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Білки відіграють надзвичайно важливу роль у процесах життєдіяльності 
організмів, у тому числі і людини. Вони є результатом експресії генів та 
інструментом, за допомогою якого геном керує всіма метаболічними реакціями 
у клітині. Білки беруть участь у побудові клітин та тканин, у вигляді ферментів 
каталізують різноманітні біохімічні реакції, захищають від зовнішніх впливів. 
Білки – високомолекулярні сполуки, біополімери, в основі побудови яких є 
амінокислоти.  

 Амінокислоти – мономери білків, які у своєму складі мають 
карбоксильну та амінну групи, які визначають їх амфіфільні властивості. 
Загалом білки складаються з 20 основних амінокислот, які мають зазвичай L-
конфігурацію (крім клітин деяких мікроорганізмів) [2]. 

 Існує декілька класифікацій амінокислот, в залежності від їх будови, 
властивостей тощо. За біологічним значенням їх поділяють на замінні та 
незамінні. Замінні амінокислоти можуть синтезуватися в достатній кількості з 
незамінних амінокислот або інших речовин в організмі людини. Незамінні 
амінокислоти не здатні синтезуватись в організмі, тож їх джерелом для людини 
виступає їжа. Тому вивчення бактерій-продуцентів незамінних амінокислот є 
важливим питанням для біотехнології.  

До незамінних амінокислот належать: валін, лейцин, ізолейцин, лізин, 
метіонін, треонін, триптофан і фенілаланін. Незамінні амінокислоти 
користуються досить високою популярністю у біотехнологічній промисловості. 
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Це потребує постійного вдосконалення технологій, обладнання і пошуку нових 
мікроорганізмів-продуцентів. L-валін є однією з трьох амінокислот з 
розгалуженим ланцюгом (валін, лейцин та ізолейцин), необхідних для здоров’я 
тварин і важливих для метаболізму, тому його широко додають у продукти 
харчування, ліки та корми. L-валін переважно виробляється шляхом мікробної 
ферментації, і ефективність виробництва значною мірою залежить від якості 
мікроорганізмів. Останніми роками продовжуються зусилля з виявлення 
механізмів і регуляції біосинтезу L-валіну в Corynebacterium glutamicum, 
найбільш утилітарної бактерії для виробництва амінокислот. Метаболічна 
інженерія, заснована на метаболічному біосинтезі та регуляції L-валіну, 
забезпечує ефективну альтернативу традиційній селекції для розвитку штамів. 
Промислово конкурентоспроможні штами C. glutamicum, що продукують L-
валін, були створені за допомогою генетично визначеної метаболічної інженерії 
[10]. 

 Дослідження продукування бактеріями цієї амінокислоти в Україні 
досить спорадичні, однак іноземні вчені вже ретельно займаються цим 
питанням. Зокрема, потужні продуценти L-валіну були виявлені японськими 
вченими Takayasu Tsuchida, Fumihiro Yoshinaga, Koji Kubota, Haruo Momose 
cеред стійких  мутантів, отриманих із трьох типових бактерій, що продукують 
L-глутамінову кислоту: Brevibacterium lactofermentum, Corynebacterium 

acetoacidophilum, Arthrobacter citreus [9]. 
 Іншим японським вченим Zenziro Sugisaki було проведено скринінговий 

тест на бактерії, що продукують L-валін, і було визнано, що в культурі досить 
велика кількість L-валіну практично виробляється як єдина амінокислота 
деякими видами бактерій. Два штами щойно виділених бактерій, що 
акумулюють L-валін, були досліджені і названі Aerobacter cloacae var sp. NISR-
B-151 та A. aerogenes NISR-B-801 [8]. 

 L-амінокислоти, такі як L-метіонін, L-лейцин, L-пролін, L-валін або L-
треонін, можуть отримувати культивуванням бактерії Escherichia coli, в якій 
продукція L-амінокислоти збільшена за рахунок підвищення активності білків, 
що кодуються генами b2682 і b2683 [4]. 

 Для одержання лейцину відомі мікробіологічні способи, засновані на 
використанні мутантів з порушеною регуляцією синтезу амінокислот. Мутанти 
характеризуються стійкістю до різних структурних аналогів амінокислот, а 
також, у більшості випадків, потребою в амінокислотах для росту. У цих 
способах у якості продуцентів лейцину застосовують мутантні штами групи 
глутаматпродукуючих Corynebacterium glutanicum, Brevibacterium flavum, 

B. lactofermentum. Найбільш високий рівень накопичення лейцину отримано 
при використанні штаму Brevibacterium lactofermentum на поживному 
середовищі, яке в якості вуглевода містить глюкозу. Було багато праць про 
ферментацію вироблення L-ізолейцину, але опублікований лише один звіт про 
виробництво L-ізолейцину з глюкози мутантом Brevibacterium flavum [3,7]. 

Грампозитивна бактерія C. glutamicum використовується для 
промислового виробництва L-глутамату та L-лізину. В останні десять років 
були розроблені методи генної інженерії для C. glutamicum і, отже, технологія 
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рекомбінантної ДНК була використана для вивчення шляхів біосинтезу та 
покращення продуктивності амінокислот шляхом маніпулювання 
ферментативними, транспортними та регуляторними функціями цієї 
бактерії [5]. 

Українськими вченими було проведено дослідження продуцентів 
незамінних амінокислот аспартатної родини: C. glutamicum, Brevibacterium 

flavum, Brevibacterium sp. Було визначено, що такі бактерії, як Brevibacterium 

flavum та Brevibacterium sp. є біосинтетично активними продуцентами треоніну 
та лізину відповідно [1]. Ароматичні амінокислоти синтезуються загальним 
шляхом біосинтезу. Триптофан-продукуючий мутант C. glutamicum був 
створений за допомогою генної інженерії, щоб виробляти тирозин або 
фенілаланін у великій кількості [6]. 

 Отже, незамінні амінокислоти є важливою складовою нормального 
функціонування всіх ознак життєдіяльності організму. Основними бактеріями-
продуцентами є: Escherichia coli, бактерії родів Corynebacterium та 
Brevibacterium. Проте питання використання бактерій-продуцентів амінокислот 
потребує ще детальнішого вивчення задля знаходження нових бактерій-
продуцентів та удосконалення промислового виробництва. 
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Сучасний етап розвитку науки характеризується мініатюризацією 

технологічних процесів, що призводить до формування абсолютно нового 
напрямку – нанотехнологій. За останні роки нанотехнології досягли лідерства в 
галузі хімії, біології, медицини та косметології.  

При переході речовин в нанорозмірні структури спостерігаються суттєві 
зміни їх хімічних, фізичних і фізико-хімічних властивостей. У нанометровому 
діапазоні змінюватимуться електропровідність, теплостійкість, магнетизм, 
коефіцієнт оптичної густини, вплив речовин на організм людини тощо [3]. 

До початку 1980-х рр. науковий та прикладний інтерес до срібних 
наночасток був обумовлений лише можливістю їх застосування як 
високодисперсної підкладки для посилення сигналу молекул в органічних 
сполуках спектроскопії. Фундаментальні дослідження, проведені 1980-1990 рр. 
показали, що наночастки мають рідкісне поєднання цілющих якостей: унікальні 
оптичні властивості, зумовлені поверхневим плазмонним резонансом, високою 
питомою масою поверхні, каталічною активністю тощо.  

Діоксид церію та матеріали на його основі знаходять широке 
застосування в промисловості, у тому числі у виробництві паливних елементів, 
сенсорів, тримаршрутних каталізаторів і т.д. В останнє десятиліття наночастки 
CeO2 привертають увагу дослідників як неорганічний антиоксидант, здатний 
ефективно захищати живі системи від окислювального стресу [4]. 

На даний момент існує досить багато методів хімічного синтезу [2] для 
отримання наночасток металів: хімічне відновлення (цитратний, борогідридний 
метод та ін.), синтез у двофазних водо-органічних системах, метод лазерної 
абляції, радіолітичні методи, синтез у зворотних міцелах, термічний розклад 
прекурсору дією розчинника або дією мікрохвиль тощо, серед яких найбільш 
поширеними є відновлення наночасток та стабілізація їх з утворенням колоїдів. 

Сьогодні існує два основних способи отримання наночастинок [1, 8]: 
1) «зверху вниз», від макроскопічних об’єктів – подрібнення матеріалу – 

фізичний метод, що включає термічне випаровування наночасток під час 


